

Задача развития агрострахования и меры по расширению, повышению качества и эффективности страховой защиты АПК стали главной темой совместной пресс-конференции аграрного Комитета Совета Федерации, Минсельхоза и Минфина России, Минсельхоза Ставропольского края и Национального союза агростраховщиков, которая состоялась в агентстве ТАСС 1 апреля.

Председатель комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Александр Двойных отметил, что ключевое значение имеет работа системы агрострахования как механизма обеспечения финансовой стабильности агробизнеса, который должен снять с государства необходимость экстренного изыскания крупных сумм для помощи сельскому хозяйству в случае природных ЧС. Аграрный Комитет Совета Федерации ведет ежемесячный мониторинг ситуации с развитием агрострахования в регионах, а в 2023 году провел опрос субъектов РФ о проблемах, препятствующих использованию страховой защиты, — рассказал Александр Двойных. Он указал на необходимость вовлечения в систему агрострахования с господдержкой не только крупных холдингов, которые уже «впитали культуру агрострахования и активно пользуются его возможностями», но и малых и средних сельхозпроизводителей. Именно на поддержку малого и среднего фермерства сейчас направлены усилия законодателей по целому ряду законодательных инициатив — подчеркнул сенатор. Он отметил, что развитие этого направления необходимо для реализации задач, указанных в послании Президента России, о наращивании к 2030 году объема производства в АПК не менее чем на четверть и в 1,5 раза — экспорта аграрной продукции.

К 2030 году в России охват посевов страхованием должен составить не менее 30%, — заявила замминистра сельского хозяйства России Елена Фастова. Она обратила внимание, что охват агрострахованием в растениеводстве растет: в 2023 этот показатель уже превысил 14%, было застраховано на условиях субсидирования более 11 млн га посевных площадей. В том числе, был удвоен показатель страхования по программе защиты урожая на случай ЧС, по которой в 2023 году было застраховано 4,3 млн га. «В том числе участвовал Приморский край, где не бывает и года без чрезвычайных ситуаций, Забайкальский край», — отметила заместитель министра. Елена Фастова подробно остановилась на мерах, предпринимаемых Минсельхозом России в 2024 году как для стимулирования использования инструментов агрострахования, так и для повышения качества страховой защиты, в том числе с оценкой работы отдельных

страховых компаний.

Заместитель начальника отдела регулирования страховой деятельности департамента финансовой политики Минфина России Александр Ицелев отметил, что в агростраховании отмечается накопление статистических данных, позволяющих убирать «надбавку за неизвестность риска» из страхового тарифа, что положительно влияет на доступность агрострахования. Он также указал на важность перспективного решения задачи организации страхования сельхозрисков а новых территориях, отличающихся высоким значением сектора АПК в структуре экономики.

В пресс-конференции принял участие по ВКС министр сельского хозяйства Ставропольского края Сергей Измалков, который отметил особую важность агрострахования для региона в силу климатических изменений. «На протяжении последних 10-15 лет климат стал жестче», — отметил он. С 2020 года режим ЧС объявлялся трижды по целому комплексу рисков. При этом страховые выплаты позволяют аграриям региона своевременно решать вопросы с финансированием полевых работ благодаря организованному во взаимодействии с НСА порядку авансирования страховых выплат. Сергей Измалков также призвал к решению вопроса с утверждением условий страхования для многолетних насаждений с учетом разработанной инновационной программы.

Главным результатом работы страховых компаний являются страховые выплаты, которые увеличиваются по мере развития рынка агрострахования. На них подробно остановился президент НСА Корней Биждов: за последние 3 года (2021-2023 гг.) агростраховщики перечислили аграриям 14,4 млрд рублей страхового возмещения, что в 3 раза превышает показатель предыдущих трех лет. Крупнейшими регионами, где аграрии получили страховые выплаты, в 2023 году выступили Воронежская область, где агробизнес получил более 1 млрд рублей страхового возмещения за гибель сельхозживотных и урожая, Ставропольский край, где выплаты по оценке НСА составляют 916 млн рублей, и Самарская область, где аграрии получили 431 млн рублей.

Генеральный директор компании «РСХБ-Страхование» Сергей Простатин отметил, что компания в 2023 году заняла лидерские позиции на рынке агрострахования с долей 43% в страховых премиях и 58% в страховых выплатах. Существенную роль в активном наращивании бизнеса сыграло внедрение системы автоматического скоринга, позволяющего проводить моментальный автоматический расчет тарифа для каждого клиента

«В 2023 году системная работа и отдельные мероприятия в регионах по развитию агрострахования будут продолжены НСА во взаимодействии с Советом Федерации, Минсельхозом, Минфином, Банком России, субъектами РФ и отраслевыми объединениями», — указал президент НСА Корней Биждов.

***Википедия страхования***